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1. Priifungskomplex - Mathematik Schuljahr 2005/06 -
Wiederholung Grundwissen Klassen 8/9/10 ACEa S ermin

l. Zeichne eine Gerade g und zwei Punkte A und B, dic aul derselben Seite von g liegen.
a) Konstruiere einen Punkt C so auf g, dass der Winkel ACB ein rechter Winkel ist.
b) Ist dic Aufeabe fiir jede Lage von A, B und g lasbar? Wie viele Losungen gibt es in den einzelnen Fillen?

2. Veremnfache die Terme!
a) lg(2a) - 2lgla) +1g(a®) +g(a™) b) lg(vx) - lg(+/4x) + 1g(0,5x% ) + 1g(4)
¢) (Vav'b): (Vabe)
[ 2 1.~ [z 2
Xz f4x 5 L T
d) "u'l 16 (M'Iﬁz‘ xj c}‘43+9"£'2?
0) (a+~b)a—b)

h) (@™ —3a®~a")ia>

g) (8x7) (8x)°

pg” B (ab)” (o)
W™ gl Al eb

31'2}‘ | xdy 3
i) 2a’bh  Gab’

3. Fihre eine Polynomdivision durch!

a) (x*+20° +4x-1):(x" +2) L dxt =2%)i(x" =2)

b) (x"7 +x

4, Lise folgende Gleichungen! Beachten Sie bei Aufgabe e) den Definitionsbereich der Gleichung!

a) 2°1. 427 —g*  b)10-5" =2.5"" c¢) Ig(5—-4x) =lg(l+4x)
d)y lg(x) = 21g(x) +1g(1 + x) e) (x" =5x—N" =(dx+1)™

5. Die Abbildung zeigt den Grundriss eines Walmdaches. Der First (Linge f) befindet sich 4,1 m tiber dem Dachboden. Berechne

dic Neigungswinkel der Flichen 1 und 1T und der Grathalken g beriiglich des Dachbodens,
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6. Aus ciner Umne mit fimf roten und sechs weiBen Kugeln werden nacheinander mit Zuriicklegen drei Kugeln auf gut Gliick

entnommen.
I} Entwickle ein Baumdiagramm und ermittle die Ergebnismenge dieses Zufallsexperiments,

11y Wie grol ist die Wahrscheinlichkeit, dass man
a) dred rote Kugeln zieht,
b} das Ereignis {rot,weill,rot} eintritt,
¢) genau eine rote Kugel zieht,
d) hitchstens zwei weile Kugeln findet?

7. GTR-Aufpabe:
Lise die Gleichung 5x +1 = 47 . (Lésung auf Tausendstel genau)
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Fachbereich Mathematik
Bernhard von Cotta — Gymnasium Brand - Erbisdorf

2. Prifungskomplex - Mathematik 2004/05

- Zahlenfolgen und Grenzwerte - Fertigstellung: 1.November $005

1. Berechnen Sie!

7 10 4 ] 2
a) 2 b)) D k-3 ¢ X+ i’  d)  dieSummealler ungeraden
k=1

i=1 i=1 =5 i=1 Zahlen unter 400

2. Stellen Sie die Summe mit Summenzeichen dar und berechnen Sie!
180+ 130+ 80+30-20...-820

3. Beweisen Sie folgende Aussage: ,,Eine konvergente Zahlenfolge hat hochstens einen Grenzwert.”

4. Eine Zahlenfolge (a,) hat die Folge der Partialsummen (s;) mit der Bildungsvorschrift:

_ 2n
=11 (@eN,n>0).

a) Geben Sie die Glieder s, bis s5 der Folge (s,) an!

b) Untersuchen Sie die Folge (s,) auf Monotonie, Beschréinktheit, Existenz von Grenzen und

Konvergenz!
¢) Berechnen Sie den Grenzwert von (s;), falls dieser existiert.
d) Wie viele Glieder der Folge (sy) sind kleiner als 1,997
¢) Berechnen Sie die Glieder a; bis as und a, der Folge (a,)!

5. Untersucht werden die drei Zahlenfolgen (a,), (by) und (¢), n> 1.

a) (ag) ist durch 3n421

a =
" 2n-1
- Berechnen Sie die Glieder a: und as.

- Weisen Sie nach, dass die Zahl 2,5 kein Glied der Folge ist.
- Zeigen Sie, dass 2 keine Schranke von a, ist.

gegeben.

b} (b,) ist eine arithmetische Zahlenfolge mit bs = a; und bs = as.
(sq) st die zu (b,) gehérende Partialsummentolge.

- Geben Sic eine explizite Zahlenfolge fiir (b;,) an!

- Berechnen Sie s;, 33 und s;!

- Geben Sie eine Summenformel fiir (b,) an!

¢) (cn) ist eine geometrische Zahlenfolge mit q > 0 und c; = a; und ¢; = as.
- Geben Sie eine explizite Zahlenfolge (c,) an!
- Ermitteln Sie, wie viele Glieder von (c,) grofler als 0,1 sind!

6. Gegeben ist die Funktion f(x) = x™ (x> 0).
Das Bild der Funktion, die x-Achse und die Geraden x = 1 und x = 2 begrenzen die Fliche
A vollstindig. Die n-te Fliche A, wird durch das Bild der Funktion f, die x-Achse und die
Geraden x =nund x =n + 1 vollstindig begrenzt (n=1,2, 3, ...).
a) Berechnen Sie die Flacheninhalte A; A, Asund A,
b) Die Flicheninhalte A; A, ..., A, bilden die Zahlenfolge A,. Berechnen Sie die Glieder
s1, 52 und s3 der dazugehdrigen Partialsummenfolge (s,)!
c) Geben Sie eine Vermutung fiir das n-te Glied dieser Partialsummenfolge an!
d) Berechnen Sie lim s,

e B



FB Mathematik Bermnhard-von-Cotta-Gymnasium Brand-Erbisdorf

3.Priifungskomplex Mathematik os/06 (Abgabetermin: 21111,651'

- Grenzwerte

. Grenzwerte von ZF 4
1.1. Erldutern Sie die Definition des Grenzwertes von ZF.

1.2. Berechnen Sie folgende Grenzwerte.

a) lim (3+7)  b) lim ((n* 3n) ((2n* 1)) c) lim ((n + 1'1I2 -3n*): (P + 1))

= 0= o=

d) lim ((n*) : (20n® + 300n2))
2. Grenzwerte von Funktionen

2.1.Berechnen Sie folgende Grenzwerte im Falle ihrer Existenz. Erlautern Sie in jedem Fall den
mathematischen Sachverhalt. - £

a) lim ((x + 17 : (x*- 1)) b) lim1((x+ 1P (x2-1)) c) Ei:}}l ((x+12:(x2-1)

d) lim (Gx+ 17 (2 - 1) € lim ((x+ 172 (¢ - 1)

2.2 Berechnen Sie den Grenzwert df:f Funktion an der Stelle x;.

a) lim ((x*-4x) : (x* - 5x))  b) lim V(x*-4) ¢)lim ((Inx): (x- 1))
X+ 0 Xp = 2 %=1

d) lim ((x*+x): (x+ 1)) e) lim ((ax*-a): (x- 1))
® -1 w1

3. Weitere Anwendungen der Grenzwertberechnung
3.1.Untersuchen Sie das Verhalten der Funktionen im Unendlichen.
a}f{x}=3x‘-4x’+?}; b) f{x)= (23 +4x*-4) : (4x* + 61+ 3)

Koty

0) lim ((2x*-x): (1 +8x%)) d) lime'™



FB Mathematik Bemnhard-von-Cotta-Gymnasium Brand-Erbisdorf

3.2.Untersuchen Sie das Verhalten der Funktionen im Unendlichen. Fir. den Fall, dass cine
Asymptote existiert, ermitteln Sie deren Gleichung. R

DEY=(C-1):(@+1) bR =(¢-6): (x—3.5)
)fx)=(@x'-1):(1+x) (acR;a=0) d) f{x) = x — x* - ax®
3.3.Berechnen Sie, wenn méglich, die folgenden uneigentlichen Integrale,

a) ch‘*dx b) nlwe-*"dx gy I_(3;c+2)'2dx

4. Teilaufgabe aus einer Priifungsaufgabe.

Gegeben sind die Funktionen f{x) =e™ und h(x)=e™ sin (2x) (x e R; x 2 0). Ermitteln
Sie die gemeinsamen Punkte der Graphen der Funktionen f und h, und zeigen Sie, dass
diese Punkte Berithrungspunkte beider Graphen sind. Die Ordinaten der Berithrungspunkte
bilden eine monoton fallende Zahlenfolge (a,). Geben Sie fir die Folge (a,) eine explizite
Bildungsvorschrift an. Berechnen Sie die Summe der Ordinaten fiir n - oo,

]

Untersuchen-Sie, ob f{x) an der Stelle Xg stetig ist. Begriinden Sie,

. xzﬁjr {:1 g
a) flx)=yx" ;x,=0 b) f{x}={ s .

x'fiirx > 1
Z
6. DBestimmen Sie teR so, dass f{x) in R steti g ist.

*x*+2x-1 firx<l
fix)=

x+1 firx=1

erctalltamn M7 44 o



Facshberaich HMathematik '“—_..F"-'“H - 3
Frarnhard-von-Cotra-Symnasyum Brand-Erkisdor? /{Eﬁ? -b‘.
4, Priifungskomplex - Mathematik Schuljahr 2005/
g o Abgab@-‘termir‘i
Stetigkeit und Differenzierbarkeit Z8 11 %

1. Definieren Sie;
a) Wann ist einc Funktion an einer Stelle x0 stetig?
b) Wann ist eine Funktion eine stetige Funktion?
¢) Wann ist eine Funktion in cinem Intervall I[ajb] mit a,b € R stetig?

2. Welcher Zusammenhang besteht zwischen Stetigkeit und Differenzierbarkeit einer Funktion an einer Stelle x5?

3. Untersuchen Sie, ob die Funktion f an der Stelle x  stetig ist. Zeichnen Sie das Schaubild von i

4. Wie mubB a=R gewshlt werden, damit die Funktion fan der Stelle x ; stetig ist?

Fias {a—x“,xi | x =1

tan(x),x > 1

5. a) Weisen Sie nach, dass die Funktion [{x) stetig ist!
xi—x=2
=
x+1
b) Hat I Unstetigkeiten und wenn ja, an welchen Stellen?
¢) Von welcher Art sind diese Unstetigkeiten? Begrilnden Siel
d) Ist f im Intervall I[-2[0] sictig? Begriinden Sie!

6. Zeigen Sie rechnerisch und anschaulich am Beispiel der Funktion y=0.5:*+1 die Herleitung des Differentialquotienten an einer
Stelle x! Erkldren Sie auch den Begrifl Differenzenguotiont. Welche Bedeutung besitzt der Differentialquotient in
Naturwissenschaft und Technik?

7. Bestimmen Sie mit Hilfe des Differenzenguotienten den Differentialgoticnten an der Stelle xg !

a) fix) =2x*-3x + 1 b fixy=x*+2 ¢) f{x) = sin(x) d) fix)=e*
8. Bilden Sicjcwci!s die erste und zweite Ableitung!
—x-2 ; o A J,a. +____
a) i x+1 b) SR e ¢) L X a0y (%) = In(x*+3x = 5)
e +e . 7. 1 . %
5 f(t)____H s ; j{x}—ELm(x—E-}+§sm(3x+3] 5 £ bog, (dr )]

9, Zeigen Sie, dass fiir die Funktion f{x) die nebenstehende Differentialgleichung gilt:

f@=2 f=L

xi+1
-1

e ['(x) (x=0.x7=1)

10, Gegeben sei die Funktion £ durch
f(x)=1x*-3x*+8x

a) Ermitteln Sie die Nullstellen der Funktion f und skizzieren Sie fim Intervall 1[-1 | 6].

b) Berechnen Sie den Anstieg von fim Punkt P(3|f{3)). Ermitteln Sie auch die Gleichung der Tangente tan fin P.
¢) Welchen Winkel bildet die Tangente t mit der positiven x-Achse?

d) Die Tangente t bildet mit den Koordinatenachsen ein Dreieck. Berechnen Sie dessen Flicheninhalt.

¢) In welchen Punkten hat die Funktion f den Anstieg 07

Levmmld wrne - B laces 17 Seite ]  bv Frank Kaden 2004



Fachbereich Mathematik :ﬂ - 1:,__\
Bernhard-ven-Corta-Eymnssium Brand-Erpisdecf =

I 1. Die Gleichung y=mx+4 beschreibt die Menge aller linearen Funktionen, die durch den Punkt P(0}4) gehen. Man spricht auch
von einer Funktionenschar bew.. da es sich um Geraden handelt, von ciner Geradenschar, (oder auch Geradenbilschel)
Die Gleichung

flo) = [ﬂ_ 3)

x+4
=3t J beschreibt ebenfalls eine solche Geradenschar.

a) Betrachicn Sie mit dem GTR die sich fiir t=1; -1; 2: 5; -5 ergebenden Geraden in cin und demselben Koordinatensystem.
Geben Sie die 5 Geradengleichungen an. Fiir welche beiden Werte t; und t, von t gibt es keine Geraden in der Schar?
b) Untersuchen Sie, ob es filr t->t, bzw. fiir t->t, Grenzgeraden gibt. Geben Sie gegebenenfalls deren Gleichungen an.

12, Gegeben sei die Funktion f{x) mit der Gleichung
1
flx)=—-(x#1)
l—x
a) Berechnen Sie diejenigen Stellen x, fir die £7(x) = 1 gilt!
b) Berechnen Sic dic zweite, dritte und vierte Ableitung der Funktion !
¢) Zeigen Sie durch vollstindige Induktion, dass filr alle natiirlichen Zahlen n mitn = 1 gilt:

SO®)=n-x)™

kompl4.wps - Klasse 12 Seite2 C by Frank Kaden 2004
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5, Priifungskomplex - Mathematik Schuljahr 2005/06

T ; Abgab ;
Tangenten, Sekanten, Normalen 123ﬁ§%ﬂ;"ﬂ

1. Gegeben sei die Funktion f{x) =x* - 2x + 1.
a) Welchen Anstieg hat die Tangente an den Graph von fim Punkt P(-2 | f{-2) )7
b) Geben Sie eine Gleichung der Tangente an!
¢) Ermitteln Sie die Schnittpunkte der Tangente mit den Koordinatenachsen!
d} Welchen Winkel bildet die Tangente mit der positiven x-Achse?
e) An welcher Stelle hat f den Anstieg 47

-

. Gegeben sei die Funktion fix) = Ix.
a) Berechnen Sie den Anstieg der Sckante s des Graphen von f durch die Punkte Pj(0,25 | f{0,25) ) und P5(4 | f4) )!
b) Bestimmen Sie digjenigen Punkte T, (1=3,4,...) des Graphen von f, in denen der Tangentenanstieg mil dem
Sekantenansticg von s libercinstimmt!
¢) Geben Sie fiir die Punkte P, jeweils eine Tangentengleichung an!

Lad

. Ermitteln Sie die Gleichung der Tangente und der Normalen im Punkt Po(2,25 | {(2.251 ) fir die Funktion £ (x) mit der Gleichu

ﬂﬂ=1—5+1
X

4. a) Berechnen Sie die von 0(0|0) verschiedenen Schnittpunkte S1 und 82 des Schaubildes von f{x) = x? - 2x mit der Normalen in
0 (0)0).
b) Zeigen Sie: Die Tangenten in Sl und 52 sind parallel!

5. a) Zeichnen Sie die Funktionen fix) = x* und g(x) = 0,5 - %2 in ein Koordinatensystem! Berechnen Sie die Koordinaten der
Schnittpunkte beider Funktionen!
b} Zeige: In einem Schnittpunkt ist die Tangente an f gleichzeitig Normale von g und umgekehrt.
¢) Es gibt noch weitere Funktionen der Form fi(x) = tx2 und g,(x) = 0,5 - sx?, deren Schaubilder die in b) genannte Eigenschafl
haben. Welche Bedingung milssen die Zahlen t und s erfiillen, damit dies der Fall ist?

6. Gegeben sei die Funktion f{x) = -0,5x - 2. Bestimmen Si¢ eine Gleichung filr die Tangente an die Parabel y=x2+x-+1, die dem
Giraph von f parallel ist!

7. Weisen Sie nach, dass filr die Funktion f mit f{x) = 0,5(x2 + 2x + 2) folgende Differentialgleichung gilt: 1+(f" y=2if"!

8. Filr jede Zahl ac=R ist durch f(x} = x* + 0,5ax? + (a+1)x eine Funktion f, und ein Schaubild K, gegeben.
a) Fs gibt zwei Punkte, die auf allen Kurven K, liegen. Gib ihre Koordinaten an.
b) Zeige: Es gibt eine Stelle x_, fr welche die Tangenten aller Kurven K parallel sind.
Gib x, und die Steigung der Tangenten an.
¢) Fiir welche a-Werte schneidet K die 2. Winkelhalbierende dreimal, zweimal, einmal?
d) Skizziere die Kurvenschar (K_j. KK, K; und K3)

Fomnls wne - Klacee 17 Seitel C by Frank Kaden 2004



Fachbereich Mathematik
Bernhard von Cotta — Gymnasium Brand - Erbisdorf

6. Priifungskomplex - Mathematik 2005/06

- Integrale , Kurvendiskussion - Termin : 03.01.2006

I. Wiederholen Sie die Begriffe . Stammfunktion™ , unbestimmtes Integral®, | bestimmtes
Integral” und ,uncigentliches Integral™! Ordnen Sie diese Begriffe den [olgenden
Aufgaben zu und ermitteln Sie die Integrale !

Q) [(er) ¢ d b)[ - (3x +x) " dx o] PRI

Gx? —Bx

a 5
d [Yax+s d sin’x d B [ (sin Z+1)dx
) j x X c}jam% X jj(anz ydx

-1 L i

2

o) | ik dx h}f}:'«;‘ri Fxtodw 1) _[ 4x 7 dx i) j- (x2-+ i—}dh

L] [ T
~1=3x S 0 v :"
a
1 pro ez s : —_—
k)] - dx=0,1 ;ges.a 1y Zeipe, dass fiir jedes a die Funktion F, eine
3x
1 Stammfunktion von f; 1st

Fa(x) = (atx) " Infa+x) + (a-x) " In(a-x)
(a€R+,x€Dgy)
£ix)=1n 222
a—x

2) Fiir welchen Wert von t mit ¢ > | wird der Inhalt der Fldche , die der Graph der Funktion f,
mit f{x)=(1—1)x*-tx und die x - Achse cinschliefien , 111m1mai 7 Geben Sic den
minimalen Inhalt an !

3) Welche Parabel K 1y =c¢ — x* (¢ > 0) schlieft mit der x- Achse eine 2 FE grofie Fliche
cin 7

4) Der Graph der Funktion fy mit fi(x) =k Jx -3x und die x — Achse begrenzen eine
Fliache.
a) Berechnen Sie den Inhalt. Fiir welchen Wert von k ergibt sich der Inhalt 8 FE ?
b) Die Fliiche mit 8 FE rotiert um die x — Achse . Welchen Rauminhalt hat der
entstehende Rotationskarper 7

5) Fiir jedes t > 0 ist eine Funktion f; gegeben durch  fi{(x) = {%*: 1)-e'™ ;xeR.

a) Zeichnen Sie die Graphen von f) und der Ableitungsfunktion f;" im Bereich [-1 ;4 | in
ecin gemeinsames Koordinatensystem. ( LE Tem)

b) Zeigen Sie, dass fur jedes t > 0 das Schaubild von f; mit dem Schaubild von f” genau
cinen Punkt gemeinsam hat .

¢) Die Graphen von f, und f;" schneiden aus der Geraden g : x = 1 eine Strecke aus .
Fiir welchen Wert von t ist die Lange dieser Strecke am kleinsten ?

d) Das Schaubild K, , die x —Achse und die Gerade g : x = u mit u = -1 schlieBen eine
Flache ein . Berechnen Sie deren Inhalt A(u) und lim A{u) .

L =i

FE



E‘) Fir jedes a (ae R, a = 2) ist eine Funktion f,. gepeben durch

y=h (x)=(x-1P{x+4) (xe Dy).
(x +a)(x+2)

a) E:Irmitte]n Sie fir die Funktionen f, den gréBtméglichen Definitionsbereich. Untersuchen
51113 die Funktionen f, fir die Fille a =4 und a # 4 auf Nullstellen und Polstellen.
Cieben Sie diesean,

b) Zeigen Sie, dass die Funktion fg durch die Gleichung

y=fi(x)=x-4+ 9_? (x € Dy,) beschrieben werden kann.

xtd
Ermitteln Sie eine Gleichung einer Stammfunktion der Funktion {4.
Bestimmen Sie eine Gleichung derjenigen Stammfunktion Fy, fur die Fyq (-1) = 9 gilt.
Der Graph der Funktion fy4, die x-Achse und die Gerade mit der Gleichung x =3
begrenzen eine Flache vollstandig.
Ermitteln Sie den Inhalt dieser Flache.

¢) Ermitteln Sie die Polstellen der Funktion f3.

Begriinden Sie ohne Verwendung von Ableitungen, dass die Funktion f3 im Intervall
-3<x<=-2 eine lokale Maximumstelle besitzen muss.

d) Zeigen Sie, dass der Graph der Funktion y = g(x) = x - 3 Asymptote des Graphen der
Funktion 3 ist. _ ;
Jede Gerade mit der Gleichung x = u (u € R, u= 0) schneidet den Graphen der Funktion f3
im Punkt P, und den Graphen der Funktion g im Punkt Qy; Fur jedes u bilden die Punkte
R(0: - 3), Py und Qp en Brciﬂc}{_

Ermitteln Sie den Flacheninhalt dieses Dreiecks in Abhiingigkeit von u.

Es existiert genau ein Wert u so, dass der [nhalt dieses Dreiecks maximal wird. Geben Sie
diesen Wert u an,

¢) Die Funktion p ist eine ganzrationale Funktion 3. Grades. Sie hat an den Stellen x;, = -1,
x, = 0 und x3 = 1 dieselben Funktionswerte wie die Funktion f3 und an der Stelle xj den

Anstieg -13.

Ermitteln Sie eine Gleichung der Funktion p. _ ) _
Der Graph der Funktion p schliefit im 1, Quadranten mit den Koordinatenachsen eine
Flache e,

Ermitteln Sie den Inhalt dieser Fliche.

?) Gegeben ist die Funktion fdurch y = fix) = _4x (x e Dp).
3x2-12

a) Geben Sie den gréftmoglichen Definitionsbereich der Funktion fan. Untersuchen Sie das
Verhalten der Funktion T im Unendlichen.

b) Ermitteln Sie eine Gleichung einer Stammfunktion der Funktion f. Der Graph der
Funktion f, die x-Achse und die Geraden mit den Gleichungen

x=2,5und x=b (be R, b>2,5) begrenzen eine Fliche vollstandig.
Berechnen Sie die irrationale Zahl b, fiir die der Inhalt der zugehoérigen Flache
In("+16) betrigt.

Es existieren Geraden g, die den GI’E.[F)hC]‘I der Funktion f aufer im Koordinatenursprung O
noch jeweils in genau zwet weiteren Punkten 5| und S; schneiden.

¢) Bestimmen Sie alle moglichen Werte des Anstiegs der Geraden g.

d) Betrachtet werden nun die Punkte Sq(x1; vy mit (x,<-2) und Sz(x2, 33} miy{xg:flj. Fiir
genay eine der Geraden g ist der Abstand dieser Punkte minimal, Geben Sie den Anstieg

g PAPREY . S SRRNOL: ey



T.Priifungskomplex/Exponential- und Logarithmusfkin. Ma-Lk

1.  Bilden Sie jeweils die 1. und 2.Ableitung und eine dazugehorige Stammfunktion
(einschlieBlich Probe durch deren Ableitung).

Lo
2) f'{x}=%e““(1+x} B L@=xeT O L=t e

P—dx+4
O L=ty o f@=

—ax!
Gegeben sind Funktionen f durchy = f)=4x e (xeRaeR a>0).

L

a) Zeigen Sie, dass _]LE.I:IE der Funktionen FI genau eine MNullstelle besitzt, und begrunden Sie, dass diese van a
unabhdngig ist!=
) Ermitteln Sie die Koordinaten der lokalen Extrempunkte von f ., und bestimmen Sie die Art der Extrema!
) Weisen Sie nach, dass die Funktionen { . Wendepunkte I:ues:Lzer und ermitteln Sie deren Koordinaten!
d) Berechnen Sie fiir a =" und fir a, =" jewells die Koordinaten der lokzlen Extrempunkte und
&) g

die qer Wendepunkte.
Siuzzleren Sie die zugehorigen Graphen der Funktionen f‘ und f_in einem gemeinsamen

Koordinatensystem!
e) Fiir jedes a existiert genau eine Tangente t . die den Graph der zugehdrigen Funktion £ ,im Punkt P (2;y Y

. berihm,
Stellen Sie eine Gleichung fir diese Tangente t auf]

Ermitteln Sie den Wert van a filr den Fall, dasst die x-Achse an der Stelle -1 schoeidet! 2 s

f) Die lokalen Extrempunkte aller Graphen van E |[ELE‘1 auf der Gerauen g, die Wendepunkze aller Graphen von
f auf der Geraden h.
Ercre-chnen_ Sie die Grafe des Schnittwinkels der Geraden o und h!

Termin:23.01.2006



Fachbereich Mothematk _ 2=
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8. Priifungskomplex - Mathematik Schuljahr 2005/06 Abgais
Kurvenuntersuchungen Dﬁﬁme;_;t%réﬂiﬂ

Aufgabe Analysis aus dem Pflichtteil

Fiir jades a { a € R, a > 0 ) ist eine Funklion fy durch
y =1y (x) = {a™ 1) (sinax+cos ax) (xR 0=x= Ena'l}gegehen.

a) Geben Sie fir die Funktion f- die Nullstellen, die Koeordinaten der lakalen
Extrermpunkte, die Art der Extrema, die Koordinaten der Wendepunkte und den Wertebereich an.
Ermitteln Sie den maximalen Anstieg dieser Funktion,
Erreichbare Bewertungseinheaitan : &

B Geben Sie sine Gleichung der Normalen n an den Graphen der Funktion fy 5 im Schnittpunkt mit der y — Achse an.
Ermitteln Sie den Inhalt der Fliche, die vaom Graphen der Funktion fg 5 der x-Achse und der Geraden n im |.Quadranten
eingeschlossen wird.

Erreichbare Bewertungsainheiten : 5

<) Fiir jedes a { a ¢ R, a = 0 ) existiert eine Tangente 1, an den Graphan der Funktion fg im Schnittpunkt mit der y-Achse.
Ermitteln Sie eine Gleichung dieser Tangente 1, .
Bestimmen Sie a so, dass der Anstieg der zugehtrigen Tangente 1y den Wert 2 hat.
Geben Sie eine Gleichung der speziellen Tangente an.
Erreichbare Bewerungseinheiten : 3

Fir jedes a wird durch die Koordinatenachsen und den Graphen der Funktion f, im 1.Quadranten eine Flache vollstandig begrenzt.

d) Berechnen Sie den Inhalt dieser Flache,
Ermeichbare Bewertungseinheiten : 4

@) Weisen Sie nach, dass &5 genau ein a gibt, fir das der Inhalt dieser Flache extrem ist.
Ermitteln Sie die Art des Extremums und geben Sie fir diesen Fall den Flacheninhalt an.
Erreichbare Bewertungseinheiten : 5

Aufgabe Analysis aus dem Wahiteil

Gegeben sind die Funktionen y = fy(x) = a2x - Inx facRa>0,xeR x>0

a) Ermitteln Sie eine Gleichung der Funktion, auf deren Graphen alle lakalen
Extrempunkte der Graphen der Funktionen f, liegen.
{Erreichbare Bewertungseinheiten: 4)

()] Zeigen Sie, dass es genau eine Funktion gibt, die genau eine Nullstelle besitzt.
Ermitteln Sie diese Mullstelle.
{Erreichbare Bewertungseinheiten: 3}

¢} Fiir jedes a existiert aine Tangente t, an den Graph der Funklion f, die durch den Koordinatenursprung verliuft,
Der Koardinatenursprung, der Berlhrungspunkt B, (xpg: fixgg)) dieser Tangente mit dem Graphen der Funktion f, und
der Punkl Pylxgy; 0 bastimmen ein Dreieck,
Ermittaln Sie den Wert a, fir den das zugehdrige Dreieck den Flacheninhalt 5 besitzt.
(Erreichbare Bawsrtungseinheiten: 3)
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9. Priifungskomplex
- Analytische Geometrie -

Termin : 27.02.2006

Familic Baumann hat sich ein Grundstiick gekauft und michte darauf ein Tigenheim errich-
ten. Das ebene, viereckige Grundstiick wird durch die Grenesteine —
P, (25; 0; 0, P; (52 y2: 00, Py (=2; 36; D) und Py (—5; 15; 0) markiert (1 LE = .

] s MWy W "

Die Grenesteing Py und Py licgen achsensymmetrisch zur Diagonale PyFs.

{Skizze nicht mabsiablich)

Berechnen Sie die Standortkoordinaten des Grenzsteines Py
= Weilchen Grundstiickspreis mubite Familie Baumann bezahlen, wenn der S
Duadratmeterpreis des erschlossenen Grundstiicks 73 DM betréigt? {

Das Figenheim kann als Quader mit einem aufgesetzien, dreiseitigen, geraden Prisma angf.:—.
nommen werden. Der Punkt Ci4: 33; 1) ist ein Eckpunkt der Er_udamcmphmte. Jedes Haus

des gewithlten Typs hat eine Breite AB = 10 m und eine Linge BC=15m.
Die heiden Rechtecke des Daches liegen in Ebenen
© 3+ dty + 257 = 14404+ 2000 baw.
E‘I: 3tx+4ty—25;r.=@4t—2m te R, t=0L . .
Der Dachneigungswinkel a wird durch den Parameter t beeinflubt {siehe Skizze).

h) Zeigen Sic, daB dic Seitenwandhthe TG jedes solchen Hauses von der Wahl

des Parameters t unabhiingig ist, und berechnen Sie diese. (3 BE)

¢} In ciner speziellen Austilbrung des Projektes liegen die Dachflichen in den

Ehenen E; bzw. Fs.
i Sie eine Gleichung der Dachfirstgeraden Ks. ; _
E:E;E:lgic nach, daf die chhah-enm Es und Fs orthogonal zucinander slmu:l..
Fiir die Finanzierung des Hauses wird der umbaule Raum (Gesamtvolumen
des Hauses ohne Beriicksichtigung der Wandstirken) benotigt. —
Rerechnen Sie filr dieses spezielle Projekt den umbauten Raum.

d) Um den umbaoten Raum zu verkleinern, soll der Dachneigungswinkel c
verringert werden. Als Auflage vom Bauamt muB dicser Winkel zwischen ein-
schlieBlich 30° und 45° licgen.
Berechnen Sie fiir diese Bedingungen das Intervall der miglichen Parameter-
werte von L (3 BE)

el Zum Bau des Hauses wird ein Turmdrehkran mit horizontalem Aunsleger ver-
wendet. Der Kran soll so aufgestellt werden, dal die Grenzsteine Py, Py und Py
gleichweit vom Standort des Kranes entfernt sind.
Berechnen Sie die Koordinaten des Kranstandortes und die erforderliche Aus-
legerlinge.
Uberpriifen Sie, ob durch solch einen Kran bei dieser Aufsteliung das gesamte

Grundstiick erreicht werden kann. (3 BEl
(200 BE)
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